

携手“全球南方”为世界注入更多稳定性

■李 晓 宇

近年来,由广大发展中国家和新兴经济体构成的“全球南方”国家群体性崛起,国际社会对建立公平正义、合作共赢的国际关系的呼声日益高涨。然而,个别西方国家为维持霸权,固守冷战思维,制造分裂对抗,导致“全球南方”普遍关切的发展议题被弱化、淡化和边缘化。如何有效应对国际安全挑战、实现和平稳定,为各国发展繁荣创造良好条件,成为“全球南方”关注的焦点。

中国提出的全球安全倡议,明确回答了“世界需要什么样的安全理念、各国怎样实现共同安全”的时代课题,发出了团结合作应对全球安全风险挑战的时代强音。倡议对于助力“全球南方”摆脱安全困境、实现和平发展,具有重大的理论价值和现实意义。

契合“全球南方”安全诉求。全球

安全倡议坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,秉持共同安全理念,与少数西方国家追求独享安全、绝对安全的主张形成鲜明对比。倡议倡导以团结精神适应深刻调整的国际格局,以共赢思维应对复杂交织的安全挑战,主张国家不分大小、强弱、贫富,都是国际社会的平等一员,各国内政不容干涉,主权和尊严必须得到尊重,自主选择发展道路和社会制度的权利必须得到维护。这些理念主张顺应广大发展中国家渴望和平稳定的共同心声,有助于消弭国际冲突根源、完善全球安全治理,推动国际社会携手为动荡变化的时代注入更多稳定性和确定性,实现世界持久和平与发展。倡议提出至今,已获得100多个国家和国际组织的支持,受到广大发展中国家认可和赞誉。

为“全球南方”开辟参与全球安全治理新路径。2023年2月,中方发布《全球安全倡议概念文件》,明确提出20个重点合作方向、5大类合作平台和机制,为国际社会提供了一个具体可行的合作框架。中方积极推动上海合作组织、亚洲相互协作与信任措施会议机制、东亚合作机制等框架下安全领域交流合作,持续打造北京香山论坛、全球公共安全合作论坛(连云港)、中非和平安全论坛、中拉高级防务论坛等一系列国际安全交流对话平台,推动完善国际安全对话平台机制,为“全球南方”参与全球安全治理提供了新平台、新机遇、新路径。

为“全球南方”指明安全合作的行动方向。在倡议指引下,中国和广大南方国家努力践行共商共建共享的全球治理观,共同应对地区争端和恐怖主义、气候

变化、网络安全等全球性问题。中国积极斡旋沙特和伊朗恢复外交关系,推动中东迎来“和解潮”;首次举办中国-巴基斯坦-伊朗三方反恐安全磋商,共同应对恐怖威胁;推动《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会形成共识,携手应对气候变化;提出《全球数据安全倡议》和《全球人工智能治理倡议》,助力提升发展中国家在新兴领域规则制定方面的话语权和影响力。

作为发展中国家、“全球南方”的一员,中国在实现自身安全发展的同时,始终心系广大发展中国家的前途命运。中国愿同广大发展中国家一道,共同落实全球安全倡议,维护世界和平稳定,推动全球安全治理朝着更加公正合理的方向迈进。

(作者单位:中国国际问题研究院)

构建人类命运共同体理念推动世界和平与发展

——访厄瓜多尔前总统拉索

贸合作成果显著。

担任厄瓜多尔总统期间,拉索曾应邀出席2022年北京冬奥会开幕式并访华。拉索说,访华期间,他与习近平主席进行了“友好、开放、真诚、坦率”的会谈,在深化厄中全面战略伙伴关系方面达成诸多共识。

“厄中关系良性发展,两国在卫生、贸易和金融等领域合作取得重要成果,助力厄瓜多尔构建更加包容、平

等的社会。”拉索说,新冠疫情期间,厄瓜多尔接收的疫苗一半以上来自中国。中国的支持为厄瓜多尔抗疫提供了有力保障。

2023年5月11日,中国与厄瓜多尔签署自由贸易协定,厄瓜多尔成为中国第27个自贸伙伴。今年5月1日,中厄自贸协定正式生效。

“自贸协定是两国经贸合作的里程碑。”拉索说,自贸协定将世界第二大经

济体与大洋彼岸的“赤道之国”紧密联系在一起,为厄瓜多尔麒麟果、白虾等优质商品出口提供了巨大机遇。此外,自贸协定将促进就业和投资,从而为厄瓜多尔国家和人民带来更多实惠。

在谈及厄中合作时,拉索特别强调:“中国从不向任何与其开展经贸等合作的国家附加政治条件。”

(新华社基多6月19日电 记者廖思维)



当地时间6月19日,中国第22批赴黎巴嫩维和建筑工兵分队援助加纳营完成工程材料紧急转运任务,受到黎黎部队司令部和维和友军的高度评价。图为工程材料转运途中。

庄小好摄

以军批准对黎巴嫩发动进攻的作战计划

据新华社耶路撒冷6月18日电(记者吕迎旭、王卓伦)以色列军方18日说,对黎巴嫩发动进攻的作战计划已获批准。

以军方18日在一份声明中说,为应对以黎边境紧张局势,以国防军北方司令部司令戈丁和行动局局长巴西乌克批准了在黎巴嫩开展军事行动的计划,并在北方司令部进行了局势评估。以军将继续提高前线部队的战备水平。声明未提及作战计划的具体细节。

自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,黎巴嫩真主党不时向以色列北部发动袭击,以军空袭和炮击黎南部目标进行报复,双方在黎以边境的冲突持续至今。黎南部和以北部边境地区的大量居民已经撤离。

瑞典议会批准美军使用瑞典全境基地

据新华社斯德哥尔摩6月19日电(记者和雷)瑞典议会18日批准此前同美国签署的一项防务合作协议,允许美军使用瑞典全境17个军事基地、军用机场和地面部队驻地。根据协议,美方可在基地部署军事人员和物资并进行演习。

尽管获得议会批准,上述防务合作协议在瑞典国内仍存在争议,主要涉及核武器部署和美军法律管辖权方面。据瑞典媒体19日报道,瑞典左翼党认为,相较丹麦和挪威与美国签署的类似协议,瑞典与美国签署的这项协议缺乏对核武器的明确规定,可能为在瑞典领土上部署核武器打开大门,安全风险上升。

中韩举行首次副部级外交安全2+2对话

新华社首尔6月19日电(记者陆睿、孙一然)首次中韩副部级外交安全2+2对话18日在首尔举行,双方就中韩关系和共同关心的国际地区问题坦诚、深入交换了意见。

活动当天由外交部副部长孙卫东、中央军委国际军事合作办公室副主任张保群、韩国外交部第一次官(副部长)金洪均、国防部国际政策官李承范共同主持。

双方重申重视和发展中韩睦邻友好与互利合作,同意积极开展各层级各领域对话交流,通过外交部门高级别战略对话、外交安全2+2对话、1.5轨对话等机制性对话加强沟通,提升政治互信,促进务实合作,推动中韩战略合作伙伴关系

健康稳定发展。双方同意加强地方、青年等交流,持续改善两国国民友好感情。中方就台湾等涉及中国核心利益和重大关切的问题表明严正立场,要求韩方妥善处理。韩方重申尊重一个中国原则的立场没有变化。

中方指出,中国倡导共同、综合、合作、可持续的安全观,践行真正的多边主义,主张尊重各国合理安全关切,以对话协商推动全球安全合作,反对霸权主义、单边主义和强权政治。中韩同为经济全球化的受益者,应共同维护全球供应链稳定畅通,抵制经济问题泛政治化、泛安全化,反对各种形式的贸易保护主义和“筑墙设垒”。

双方阐述在朝鲜半岛问题上的立场

和看法。中方强调,维护半岛和平稳定符合包括中韩在内的各方共同利益。半岛形势发展的脉络和症结是清楚的,当务之急是给形势降温,避免对立对抗加剧,坚持政治解决的大方向。中方一向根据事情本身的是非曲直决定自己的立场,将继续以自己的方式在半岛事务中发挥建设性作用。

韩方提及朝俄交往合作。中方表示,朝俄作为友好近邻有交流合作、发展关系的正常需要,相关高层交往是两个主权国家之间的双边安排。中韩举行首次副部级外交安全2+2对话,是着眼双边关系发展需要早已商定的安排,同其他国家间的交往没有特别关联。

中国驻菲使馆谴责美军方发动秘密心理战抹黑中国疫苗

新华社马尼拉6月19日电(记者王晓薇、张怡晨)中国驻菲律宾大使馆发言人日前说,新冠疫情期间,中菲两国守望相助,开展抗疫合作,为世界最终战胜疫情做出重要贡献。但中菲抗疫合作经历了很多艰难曲折,一个重要原因就是某些域外国家和势力的蓄意阻挠破坏,两国人民对此坚决反对并进行了有力斗争。

中国驻菲律宾大使馆发言人18日就日前美国路透社披露的美国军方在新冠疫情期间发动秘密心理战、使用社交媒体账号假冒菲律宾人散播虚假信息抹黑中国疫苗发表声明。声明说,中国是负责任大国,新冠疫情期间向各国积极提供疫苗等全球公共产品,是第一个向菲律宾援助抗疫物资和疫苗的国家。但中菲抗疫合作经历了很多艰难曲折,其

中一个重要原因就是某些域外国家和势力的蓄意阻挠破坏,两国人民对此坚决反对并进行了有力斗争。过去两年,陆续已有一些内幕曝光。上述报告的出合,终于使有些真相大白。

声明说,美军的做法令人愤慨,美国的虚伪双标和邪恶本质暴露无遗。美国整天把尊重人权挂在嘴边,但在事关菲律宾人民生命健康这个最大的人权上却恰恰相反,干着草菅人命的勾当。美国把对盟友的承诺坚如磐石喊得震天响,但到抗疫这种需要同舟共济的关键时刻却美国优先,让菲律宾人民孤立无援。美国满口仁义道德,实际上不但没有帮助菲律宾人民,无视菲律宾民众生命健康,反而出于地缘政治私利千方百计阻止菲律宾人民获得中国援助。在新冠疫苗这

样涉及全球公共卫生的重大问题上造谣欺瞒,敢冒天下之大不韪。

声明说,人无信不立,国无德不强。如果美国真是自己宣称的样子,就应该停止炮制散布针对别国的虚假信息,切实承担大国应尽的责任,切实尊重地区国家维护民众健康福祉和地区和平稳定的努力。

此外,菲律宾有评论认为,既然美在疫情期间发起了秘密虚假信息行动来抹黑中国疫苗,就有可能正在涉海问题上采取同样行动以塑造中国“霸凌”形象。针对相关评论,中国驻菲律宾大使馆表示:“中菲两国人民都应保持高度警惕,擦亮眼睛,及时揭露抵制虚假信息和煽风点火,把命运掌握在自己手中,共同呵护中菲关系和南海和平稳定。”

近段时间,外国游客扎堆来华,“中国行”在线上线下都火出了新高度;不仅出现“景区长满外国人”的盛况,带“ChinaTravel”标签的旅游视频也在海外社交媒体上享有超高人气。来华旅游的外国游客自发为中国美食美景点赞宣传,成为“魅力中国”的代言人。

眼见为实有助于刷新认知,置身其中能更好认识真实的中国。事实上,“中国行”也的确成为不少外国人的“破除偏见”之旅,“反差感”是很多外国游客在饱览中国大好河山后的最直观感受。一些外国旅游博主甚至直呼“被西方媒体骗了”。澳大利亚博主乔茜来华旅行后,意识到自己此前从新闻报道中对中国建立的认知“非常狭隘”。这些视频下方,往往跟随着大批到访过或者在中国居住过的外国人跟帖,“当你越探索中国,就越明白西方主流媒体就是个笑话”。

越来越多外国人正深入幅员辽阔的中国大地,探索中国城市风貌与文化生活的多元多面。印度博主Travel with AK跑到了新疆,乌鲁木齐的整洁与发达令他震惊。在西安唐乐宫餐厅,天南海北的外国游客齐聚一堂,享受美食和文化的盛宴。湖南张家界尤其受到韩国游客青睐,以至于在韩国流行着这样一句话:“孝顺父母,就送他们去张家界旅游。”各国旅游博主拍摄的真实接地气的“外宣”视频在海外社交媒体上动辄几百万浏览量,有些甚至火到了国内视频网站,成了中国网友的“电子榨菜”。

有趣的是,透过外国人“中国行”的视角,中国人也在重新发现和了解自己的国家。在中国吃遍大江南北的伊拉克美食博主艾哈迈德·贾巴尔,对中国的和平安宁羡慕不已。今年春节期间,突如其来鞭炮声令他条件反射变了脸色,想到了被战火荼毒的家乡,也让中国观众感叹自己国家来之不易的和平环境。英国哈钦森一家五口凌晨在中国街头溜达,对着安静又干净的街道直呼“疯狂”。面对中国网友的不解,这家人说,不知道世界上还有多少地方,能在周五的凌晨这样宁静和安全。

这些“外国的眼睛”为中国人提供了探究“他者”视角下中国形象的窗口。追随外国游客的脚步,一个日新月异同时又充满人情味的中国映入眼帘。“安全、现代、安静、干净、好吃、热情、善良”,外国博主视频里的高频词让观众感受到,在彼此的交往与互动中,打破信息壁垒,心与心的距离也更近了。一位英国网友在回国后被问最想念中国的什么,他脱口而出“是路边的羊肉串”,不因为美味,更是因为大家一起“撸串儿”的氛围和百姓生活的烟火气。

数据显示,今年一季度,外国人来华

火爆「中国行」让世界看到真正的中国

数量较2023年同期增长超3倍,累计签发外国人签证证件46.6万人次,同比上升118.8%;免签入境外国人198.8万人次,同比上升266.1%。这当然是一个很好的开始。随着中国优化签证政策等便利中外人员往来的系列举措不断出台,外国游客来华旅游将更加“丝滑”。相信随着“中国行”的持续火热,一个可信、可爱、可敬的中国形象将为更多外国民众所熟知。

(据新华社北京6月19日电 记者许苏培)

中国代表——

建立可持续的欧洲安全框架是国际社会的共同期盼

新华社联合国6月18日电(记者王建国)中国常驻联合国副代表耿爽18日在安理会审议乌克兰问题时表示,尽快停火止战、早日恢复和平,建立均衡、有效、可持续的欧洲安全框架,符合有关各方的共同利益,也是国际社会的共同期盼。

耿爽说,从乌克兰危机全面升级伊始,中方就一直在为和平奔走,为促谈努力。中国领导人一再强调,为推动政治解决乌克兰危机,各国主权、领土完整都应该得到尊重,联合国宪章宗旨和原则都应该得到遵守,各国合理安全关切都应该得到重视,一切有利于和平解决危机的努力都应该得到支持。

耿爽说,令人担忧的是,乌克兰的战火仍在延宕,尚未看到停息的迹象。战斗每持续一天,造成的伤亡就会增加一些。冲突每持续一天,升级甚至失控的风险就会上升一些。

耿爽表示,一段时间以来,包括中国在内的有关方面为推动乌克兰危机政治解决提出不少倡议和主张。这既是国际社会和平努力的一部分,也是为最终促成和谈过程中的重要步骤。中方希望所有这些倡议、主张、努力汇聚在一起能促

进冲突当事方的和平意愿,强化国际社会劝和促谈的势头,并最终推动问题的政治解决。前不久,为鼓励和支持有助于缓和局势的努力,中国和巴西共同提出关于乌克兰危机的“六点共识”,强调对话谈判是解决危机的唯一可行出路,各方应为恢复直接对话创造条件,推动局势降温缓和,直至达成全面停火。“六点共识”符合大多数国家的共同期盼,反映当前国际社会围绕乌克兰危机能够形成的最大公约数,也得到了世界上很多国家的响应。中方希望更多国家支持“六点共识”,共同为和平奔走。

耿爽说,中方所有外交努力释放的信息都是一致的,那就是劝和促谈、政治解决。历史早已证明,任何冲突的终点都是谈判桌。中方呼吁当事方展现政治意愿,相向而行,早日开启和谈。中方同时呼吁有关国家秉持客观公正立场,为此创造有利条件。特别要呼吁美国能为早日结束战争、恢复和平发挥积极作用,而不是继续加剧冲突升级,挑动阵营对抗,破坏国际团结。中方将继续同有关各方保持接触沟通,为推动政治解决危机作出不懈努力,发挥建设性作用。



自6月15日起,中欧班列(西安—杜伊斯堡)境内外全理时刻表班列将从过去的每周“两去一回”增加到每周“四去三回”。图为日前,X8155次中欧班列(西安—杜伊斯堡)在西安国际港站准备发车。新华社发